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Structura sacră a bisericii. 
Structura socială a credinciosilor 

' 

Monumentele religioase, în cazul de faţă bisericile ortodoxe, sunt compuse din 
spaţii al căror caracter sacru diferă şi care au fiecare funcţii proprii. Atunci când 
credincioşii asistă la serviciul religios ei nu se aşează oricum, ci ţin seama atât de 
structura sacră a bisericii, cât si de elementele legate de structura socială a comunitătii 
căreia îi aparţine monumenru'l. Întrebarea la care încerc să răspund, alegând exemple 
în primul rând din regiunea Europei de sud-est, este următoarea: în ce fel se îmbină 
aceste două structuri şi în ce fel variaţia elementelor componente ale bisericii şi ale 
stării sociale a credincioşilor dă naştere la o structură stabilă. 

Înainte de a răspunde la această întrebare trebuie să precizez că pentru a se putea 
forma o structură comună stabilă biserică-credincioşi, este nevoie pe de o parte să 
avem mai întâi o structură socială clară în afara bisericii, pentru a o putea regăsi în 
aşezarea în biserică; odată ce ea există, are o putere de constrângere, (pentru a folosi. 
expresia lui Durkheim) ce capătă stabilitate şi evoluează în acelaşi timp cu întreaga 
societate. Pe de altă parte, pentru ca să se poată crea structuri durabile ce ţin seama în 
chip egal de sacru şi de social, este necesar ca credincioşii să fie suficient de numeroşi; 
în acest caz, pe lângă diferentele impuse de biserică (ca spre pildă diferenta dintre 
femei şi bărbaţi, ce determină 'o instalare aparte pentru fiecare categorie) v~r apărea 
şi elemente sociale ce compun structura aşezării credincioşilor în biserică. 

CASA SI BISERICA , 
Dacă privim arhitectura de lemn a României, cu bisericile si casele ei de tară ce 

dominau până la mijlocul acestui secol 1 , observăm un număr htsemnat de el~mente 
care le apropie. Este vorba mai întâi de tehnicile şi materialele de construcţie, ambele 
categorii având o aceeasi evolutie, biserica fiind însă mai rapidă decât casele în adop
tarea materialelor noi. Aspectui care trebuie însă să reţină aci atenţia în primul rând 
este structura lor magică si religioasă, care se leagă direct de tema acestuia articol. 

Structura lor sacră rezJ:Ită dintr' o serie de elemente aparţinând cuprinse unui ritual 
care acordă fiecărei părţi un anume caracter. Cele care se disting şi se impun în atenţia 
observatorului sunt punctele cardinale, marginile suprafeţei construite, unghiurile ei, 
părţile superioare şi cele inferioare. Am tratat în altă parte acest subiect 2 şi amintesc 
aci doar unele aspecte: astfel, constructia se începe de la coltul de sud-est al constructiei; 
la biserică, acolo se află piatra de colţ («pierre angulaire») de care aminteşte şi Biblia 
şi care a păstrat în ritualul construcţiei bisericilor, indiferent de epocă, un rol primordial. 
Acestuia îi corespunde la casă piatra de temelie, cea în apropierea căreia se face 

9 
https://biblioteca-digitala.ro



sacrificiul unui animal, sub care se aşează bani, plante, capul animalului sacrificat. 
Ritualul prevede la ambele înconjurul bazei viitorului monument (acţiune numită în 
franceză «Circumambulation»), care se repetă periodic în decursul timpului Ia ambele 
categorii de monumente; astfel, credincioşii înconjoară biserica de la dreapta la stânga 
cu ocazia sărbătorilor de Pasti, iar cu ocazia anumitor sărbători femeile afumă casa 
înconjurând-o tot mergând de la stânga la dreapta. 

Casa caută să stea cu faţa spre miazăzi, pentru cea mai bună iluminare a ei, iar 
partea de răsărit capătă un caracter sacru; acolo vor fi agăţate icoanele, aşezate fie la 
mijlocul peretelui, fie în colţul de sud-est, deasupra deci a pietrei de temelie. Atunci 
când casa este alcătuită dintr'o tindă şi o odaie de locuit, aceasta din urmă este situată 
la răsărit; atunci când are o tindă centrală, o odaie de locuit situată spre apus si o 
«Odaie curată» situată la răsărit3, aceasta din urmă capătă un caracter aparte, elementele 
sacre (icoane, cruci, plante aduse de la biserică) fiind instalate acolo; în odaia curată 
este primit preotul când vine să slujească în casă. Situarea ei la răsăritul casei corespunde 
astfel cu situarea absidei ce adăposteşte masa altarului şi moaştele. 

Mergând de la apus spre răsărit (tinda, pronaosul, naosul, absida de răsărit) spaţiile 
ce alcătuiesc biserica au un caracter din ce în ce mai sacru, asemănarea cu casa fiind 
astfel evidentă; ele au dealtfel funcţii deosebite în cadrul ritualului. Astfel, dacă în 
majoritatea spaţiului bisericii pot fi prezenţi atât bărbaţii cât şi femeile, în absida ce 
cuprinde masa altarului nu intră decât slujitorii cultului, iar dintre femei doar cele 
care curăţă biserica şi care, fiind în vârstă, sunt «iertate», adică nu mai au indispoziţiile 
lunare. La cealaltă extremitate, spre apus (în tindă sau în pronaos) sunt aprinse 
lumânările pentru morţi, şi niciodată în naos. Aceste reguli sunt respectate şi de uniţii 
transilvăneni ale căror biserici au acelaşi plan ca la bisericile ortodoxe. In schimb, la 
catolicii de rit occidental aceste distinctii capătă alte forme. 

În sfârşit, în centrul naosului este in~talată cupola a cărei boltă reprezintă cerul, cu 
Iisus Pantocrator la mijloc, înconjurat de îngeri; Ia casă; bârna centrală ce susţine 
plafonul odăii curate are mijlocul ei un decor legat de credinţe, acolo sunt pictate şi 
mai ales sunt scrijelate cruci, stele, luna şi soarele, numele proprietarului. Această 
importanţă a centrului cel mai înalt, a colţurilor, a limitei exterioare a construcţiilor, se 
regăsesc în ansamblul teritoriului sătesc, care cuprinde o serie de structuri spaţiale 
similare ce se cuprind unele într'altele4. 

FEMEILE SI BĂRBATU , , 
Dacă în zilele noastre, mai ales în bisericile de la oras, asezarea în biserică nu mai 

respectă reguli precise, bărbaţii şi femeile fiind amesteca'ţi u; biserică, cu totul alta era 
situaţia în trecut când domina o regulă fundamentală: bclrbaţii şi femeile trebuie să 
stea separaţi, să ocupe părţi diferite ale bisericii. Această regulă, care se regăseşte în 
ritualul celor mai multe religii, este impusă de Biserică. Astfel, se putea vedea în mod 
obisnuit în bisericile ortodoxe, inclusiv în cele orăsenesti, următoarea dispunere: femeile 
în stânga bisericii, spre miazănoapte, iar bărbaţii în dreapta, spre miazăzi. Există astfel 
o separaţie pe sexe care împarte biserica în lungul ei, în două părţi egale. Aşezarea 
separată a sexelor este menţionată câteodată, fără a se preciza care este partea rezervată 
fiecăruia. Astfel, Blanqui menţionează5 că în Bulgaria, la Tatarbazargic, bărbaţii şi 
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femeile stau separat în biserică, iar Degrand6 observă că în catedrala catolică de la 
Shkodra (Scutari), în Albania, „credincioşii sunt ~ezaţi în biserică, bărbaţii de o parte, 
femeile de cealaltă". 

Separaţia obişnuită în trecut era aceea în care bărbaţii stau în faţă, iar femeile în 
spate, chiar dacă biserica are un unic spatiu interior. Dacă biserica are si un pronaos, 
bărbatii stau în naos, femeile în pronaos: Într-o monografie consacrată unui sat din 
Mold~va7 această situatie a asezării în biserică este pusă în legătură cu statutul general 
al femeii: ,,Altădată fe~eia ~e adresa soţului spunându-i «bădiţă», «dumneata» ... şi 
chiar îi săruta mâna ... iar atunci când mergeau împreună, nu mergeau unul lângă 
altul, ci totdeauna bărbatul în faţă şi femeia în spate, în semn de respect, de întâietate 
a bărbatului. .. si chiar în biserică bărbatii stau în fată si femeile în spate". Printre 
catolicii albane~i, 'ia începutul secolului, ~n preot co~tată următoarele: „În biserică, 
la petreceri, la nunţi sau la alte festivităţi, separaţia între sexe se manifestă într-un 
mod absolut ... Observ că în timpul liturghiei bărbaţii ocupă locurile din faţa altarului, 
iar femeile, partea inferioară a bisericii" 8. 

În Caucaz, acum trei secole, un călător francez, Chardin, notează că în micile 
biserici georgiene numai bărbaţii pot intra în biserică; dintre femei „singură principesa 
are dreptul de a intra în biserică'', în timp ce celelalte femei participă la serviciul 
religios afară9 . 

„ Tinda femeilor" 

Ocuparea constantă a pronaosului de către femei a sfârşit prin a da acestui spaţiu 
un nume în relatie cu utilizarea sa; astfel, un cronicar român din secolul al XVIII-iea 10 

numeşte prona~sul „tinda femeilor". Într-un inventar privind bisericile româneşti din 
Transilvania, din secolul al XIX-iea, se menţionează de multe ori naosul şi pronaosul 
cu functiile lor diferite; se regăseste expresia „tinda femeilor", opusă „bisericii 
bărbaţil~r,''; sau „biserica femeilo;'', opusă „bisericii dinăuntru". Autorul 11 care 
analizează acest inventar adaugă că numai naosul are o boltă reprezentând cerul. 
Într-o biserică din Moldova, bărbaţii şi în primul rând bătrânii, stau în faţă, în naos; în 
spate, în pronaos, tot ~ezate după vârstă, stau femeile 12• Ioan Toşa13, care menţionează 
şi el această separaţie a sexelor adaugă: „cauzele acestei izolări în pronaos a femeilor 
şi în naos a bărbaţilor, nu sunt analizate în literatura de specialitate, dar preoţii de la 
ţară explică această separaţie prin credinţa generală că femeile sunt mai păcătoase 
decât bărbaţii". Elena Bărbulescu 14 scrie următoarele: „Biserica este un loc extrem de 
important pentru femei; împărţită în patru spaţii, altar, naos, pronaos şi pod, fiecare 
dintre acestea este atribuit unui grup anume; în altar stă numai preotul, în naos bărbaţii, 
în pronaos femeile iar în pod copiii. Această împărţire este respectată cu stricteţe, 
chiar dacă la slujbă asistă în naos un singur bărbat, femeile nu înaintează în acest 
spaţiu; se adaugă şi o divizare pe criterii de vârstă; în naos şi în pronaos, cei în vârstă 
stau în dreapta, iar cei tineri, la stânga". O situatie similară este semnalată pentru 
bisericile transilvănene de către Gheorghe Siseştecin15 • 

Am menţionat mai sus cazul principesei georgiene, singura femeie ce putea asista 
la liturghie în interiorul bisericii. O altă situaţie în care statutul social al femeii justifică 
poziţia sa privilegiată în biserică, este semnalată în peninsula Mani din Peloponez, 
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pentru secolul al XVIII-iea: „în biserică, soţiile de preot ocupă primul loc printre femei"16; 

o aceeaşi aşezare am întâlnit adesea în satele sau în oraşele româneşti. 

„Gynekiti", balconul femeilor 

Adesea, la greci, spaţiul ocupat de femei este numit „ginekiti", mai rar „caphas" şi 
este separat prin şipci încrucişate de scândură, de spaţiul rezervat bărbaţilor, situaţie 
dealtfel comună cu aceia din sinagogi sau moschei. Acest spaţiu separat al femeilor 
poate fi uneori situat la acelaşi nivel cu spaţiul destii:at bărbaţilor, dar poate fi situat şi 
într-un loc mai înalt al bisericii, formând un balcon. In secolul al XIX-iea, la Larissa, în 
Grecia, se vede cum „partea femeiască a auditoriului este situată într-o galerie închisă 
cu gratii din bare de lenm, unde nu poate fi observată de ceilalţi. .. " 17. 

Robert Pashley insistă asupra acestei organizări sociale în bisericile greceşti: din 
Creta unde, „ca şi în alte biserici greceşti ale oraşului, există o galerie cu gratii, cu 
intrare separată pentru femei, astfel încât bărbaţii să nu fie niciodată deranjaţi în 
timpul serviciului religios, aşa cum se întâmplă frecvent în Europa civilizată ... Această 
practică observată în Biserica Orientală, s'a generalizat încă din timpul lui Constantin 
cel Mare; se menţionează că mama lui, împărăteasa Elena, obişnuia să se roage 
împreună cu femeile în această parte a clădirii. Galeria cu gratii, care este menţinută 
până în zilele noastre, are aproape aceiasi folosintă ca la vechile biserici ... existenta în 
trecut a unei intrări separate este de as~menea ~enţionată"18 ; În cazurile semn~late 
de Pashley se mentionează si intrările separate care evită orice contact între bărbati si 
femei. Guillet de Saint Geo~ge 19 menţionează spaţiul distinct al femeilor greco~ic~ 
„totdeauna separat de al bărbaţilor, pentru a preîntâmpina conversaţiile profane şi 
întâlnirile criminale" şi ne dă pentru acea epocă numele acestui spaţiu - „gynekiti". 
Vialla de Sommieres2° ·menţionează că în Muntenegru „femeile sunt separate de bărbaţi, 
stând într-un balcon cu grilaj, plasat deasupra uşii principale, în locul unde în bisericile 
noastre este instalată orga". 

O utilizare diferită a balconului situat deasupra usii de intrare în biserică este 
descrisă de Rose Wilder21, pentru Albania, unde el est~ destinat numai tinerelor, în 
timp ce femeile măritate, copiii şi bărbaţii stau în altă parte. Şi la români se întâlneşte 
o situaţie similară; astfel la unele biserici din Transilvania, deasupra pronaosului este 
construit un balcon special („podul bisericii"), unde stau numai tinerii necăsătoriţi, 
atât flăcăi cât şi fete22• Deci, apare încă o distincţie în aşezarea în biserică, cea între cei 
căsătoriţi şi cei necăsătoriţi, alături de celelalte distincţii analizate anterior, ce ţin seama 
de sex, de vârstă si de pozitie socială. 

Demetrios Lo~katos23 descrie cu minutiozitate acest spatiu, în insula grecească 
Cefalonia. În locul unde stau femeile se aju~ge pe o poartă sep.irată de cea a bărbatilor. 
Apoi, „la dreapta şi la stânga, două mici intrări duc la două scări de lemn ce conduc la 
lojile din galeria femeilor. Există şi un alt spaţiu al femeilor, situat la un metru de la 
nivelul solului bisericii, numit «tzelouvies", cu un grilaj din lenm masiv .. Acolo stau în 
special femeile cele mai în vârstă, cărora le este greu să urce la galeria de la etaj, mare 
şi spaţioasă, fără grilaj, în care stau femeile mai tinere. Astăzi, aceste două spaţii 
rezervate femeilor nu mai sunt foarte folosite regulat. Femeile au devenit mai îndrăzneţe 
şi iau loc în stranele din interiorul bisericii. Numai dacă le este ruşine de hainele lor 
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sărăcăcioase si nu vor să fie văzute, se urcă pe scări si se ascund în spatele grilajului. 
Încetul cu înc~tul, galeriile femeilor devin un fel de pod". 

La San-Demetrio-Corone, în Calabria, într-o biserică ortodoxă aparţinând minorităţii 
albaneze, am observat o situaţie pe care nu o cunosc în alte părţi. Băncile ocupă întreg 
spaţiul central al naosului, biserica neavând decât această incintă şi evident, altarul, 
situat la est de naos. Femeile stau în bănci, mai mult sau mai puţin în ordinea vârstei. 
Bărbaţii stau în picioare, către fundul naosului; unii stau aşezaţi pe bănci laterale 
situate în partea din faţă a naosului, la dreapta şi stânga băncilor ocupate de femei. 
Locurile aşezate pentru bărbaţi sunt mai puţin numeroase decât cele ale femeilor, care 
ocupă toată partea centrală a bisericii. Femeile sunt cele care răspund preotului în 
timpul liturghiei şi cântă, în timp ce bărbaţii asistă în linişte. La sfârşitul liturghiei, 
bărbatii sunt grupati în partea stângă (la miazănoapte), merg înspre dreapta, în fata 
băncil~r femeilor, p~ntru a se împărtăsi primii. În cazul unui parastas, tot bărbatii su~t 

' ' cei care merg primii să salute familia îndurerată, care stă în faţă, spre dreapta naosului. 
Organizarea spaţiului ia în acest caz o formă specială pe care nu am întâlnit-o în altă 
parte; distincţia dintre bărbaţi şi femei se menţine şi dacă, în aparenţă, femeile au o 
poziţie privilegiată, bărbaţii îşi reafirmă statutul, superioritatea la sfârşitul liturghiei. 

ÎN LUMEA SĂTENILOR. 
Gospodăria si spita de neam 

' ' 
Într-o cercetare făcută la începutul anilor 30, ale cărei rezultate au rămas 

nepublicate, Henri H. Stahl descrie o situaţie tipică pentru satul Drăguş, din Transilvania. 
Dincolo de distincţia în funcţie de vârstă sau de sex apar în aşezarea în biserică şi alte 
distincţii, cum ar fi cele legate de apartenenţa la o gospodărie, o spiţă de neam sau un 
statut social - se păstra încă în memoria colectivă distincţia dintre gospodăriile ţărănimii 
libere (nemeşii) şi cele ale ţăranilor aserviţi (iobagii), chiar dacă iobăgia fusese 
desfiinţată în Transilvania. Reţin din această anchetă elementele esenţiale. 

Fiecare cap de gospodărie, de obicei tatăl, are locul său bine determinat în cadrul 
neamului. Atunci când acesta moare, locul său este luat de fiul care rămâne în 
gospodăria patemă; ceilalti fii se stabilesc după căsătorie în altă parte, si dau nastere 
la o nouă gospodărie, car~ aparţine însă tot neamului tatălui. În biseri~a din Drăguş 
s-au găsit 18 neamuri, din care numai una singura era a unor fosti tărani aserviti. 
Vechea lor condiţie socială se reflecta deci în aşezarea în biserică; ~eil~lţi iobagi st~u 
sau în spatele celorlalţi credincioşi, sau chiar în afara bisericii; stau în spate şi câteodată, 
chiar afară din biserică. Femeile căsătorite stau într'un rând aşezat în spatele rândului 
soţului lor. Copiii stau în balconul (podul bisericii) din pronaos; fetele şi flăcăii formează 
un grup situat în spate, care nu este după neam. 

Schimbările care intervin în această structură sunt semnificative, si scot în evidentă 
importanţa gospodăriei şi a spiţei de neam; astfel, flăcăul căsătorit care rămâne În 
casa părintească, ia în biserică locul tatălui la moartea acestuia; dacă o pereche căsătorită 
nu are decât fete, una dintre ele rămâne în casa părintească şi soţul ei vine lângă ea, în 
gospodărie, contrar regulii dominante a virilocalităţii. Ginerele preia locul socrului 
după moartea acestuia, ca de altfel şi patronimul socrului (situaţie de excepţie). Fata 
căsătorită se aşează în acest caz printre femeile măritate din spiţa sa de neam, deci 
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aproape de marna sa, iar după moartea acesteia, în locul ei. Dimpotrivă, fetele care la 
căsătorie se instalează în gospodăria soţului, stau în biserică alături de soacră şi chiar 
îi moştenesc locul, dacă reprezintă cupluri care au rămas în casa părintească a soţului. 
- Dacă o fată naste un copil fără ca să fi fost căsătorită, ea nu este acceptată nici în 
grupul de tineri, ~ici în grupul femeilor căsătorite, şi stă atunci într-un loc neprecizat, 
situat între aceste două grupuri. 

Mihai Pop a pus în evidenţă importanţa neamului într-un sat din Mararnureş24 . 
Acolo, fiecare se asează unde stă neamul lui; în interiorul chiar al neamului apar 
diferenţieri în sens~l că cei mai în vârstă stau mai în faţă. Aceleaşi diferenţieri se 
manifestă şi între neamuri; cele mai prestigioase au cele mai bune locuri în biserică. 
Bătrânii iau câteodată lângă ei pe nepoţi, pentru ca aceştia să ştie unde trebuie să stea 
când vor fi mari. Flăcăii necăsătoriti se asează alături de tată, în spatele lui. Femeile 
sunt ultimele, în pronaos, grupate 'tot pe' spiţe de neam, cele căsătorite în faţă, cele 
necăsătorite mai în spate. 

Într-un sat albanez din Peloponez, Maria Vellioti25 observă că „în prima duminică 
după căsătorie, soacra îşi conduce nora la biserică şi-i arată noul ei loc, căci femeile 
din fiecare familie şi chiar neamurile, au locuri bine stabilite. Locurile cele mai de vază 
sunt rezervate femeilor din familiile bogate, cele mai proaste, femeilor din familiile 
sărace. Această ierarhie trebuie respectată de către toate familiile. Nici o femeie nu 
are dreptul de a se aşeza în biserică acolo unde vrea. Ori, cum la căsătorie, nora 
părăseşte locul familiei de origină, este îndrumată de către soacră la noul ei loc, pe 
care îl are familia soţului". 

Exemplele precedente permit să se înţeleagă faptul că aşezarea fiecăruia este legată 
de apartenenţa sa la o gospodărie şi la un neam; se vede, de asemenea, faptul că locul 
femeilor se schimbă în acelaşi timp cu schimbarea statutului lor. Ele aparţin gospodăriei 
tatălui înainte de căsătorie şi îşi schimbă apartenenţa la căsătorie, integrându-se în 
gospodăria soţului. Este o situaţie similară celei constatate prin studiul patronimelor, 
căci o fată este numită la început „fata lui X'', iar după căsătorie devine „femeia lui Y''. 
O exceptie decurge din căsătoria numită în Tara Oltului „ginerire pe curte", când sotul 
vine în gospodăria soţiei şi ocupă în biseri~ă locul socrului. Neamul, pus în evide~ţă 
prin analiza aşezării în biserică, se manifestă şi cu alte ocazii: în organizarea habitatului, 
în ceremoniile gospodăriei, în structura cimitirului. 

O situatie aparte este cea observată în satul grec Anoya, situat în muntii din insula 
Creta, se observă o situaţie aparte26• Acolo neamul are o mare importanţă' în structura 
satului; el are o funcţie clasificatorie în organizarea habitatului, a proprietăţii, în 
repartiţia ariilor de treierat, în ceremonii, la creşterea animalelor. Cu excepţia bisericii 
principale, proprietate comună a întregului sat, se găsesc la nivelul păsunilor se află o 
serie de stâne şi de bisericuţe aparţinând fiecare unui neam. În acest~a fiecare neam 
celebrează ritualurile legate de viaţa familială, cum ar fi spre pildă botezul. 

Dreptul primului născut 

În câteva insule din Marea Egee, populaţia grecească cunoaşte dreptul primului 
născut şi o transmisie a proprietăţii către primii născuţi care exclude diviziunea ei. 
Este vorba despre un dublu drept al primului născut: primul născut, băiat, va primi 
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numele bunicului său după tată şi în acelaşi timp, întreaga proprietate a tatălui, care 
este, la rândul lui un prim născut. Prima născută va primi numele de botez al bunicii 
după marnă si întreaga avere a marnei, si ea o prim-născută. Numele local al acestor 
prim-născuti ~ste cel de „kanakaris". Sophie Dascalopoulos-Capetanakis27 care studiază 
o asemenea situaţie în satul Elymbos din insula Karpathos, scrie următoarele: „Toţi 
aceşti kanakaris ... erau consideraţi proprietari cu drepturi depline ai bisericii principale 
a satului, situată în piaţa centrală ... acest drept se materializa astfel: toate stranele 
bisericii constituie, fiecare, proprietatea privată a unui kanakaris. Ele poartă înscris 
numele lui ... stranele sunt considerate ca făcând parte din zestre, transmiterea lor la 
urm~i este înscrisă în contractele de căsătorie". Cadeţii sunt dezavantajaţi, situaţie 
care s-a menţinut neschimbată până în secolul al XX-iea, când munca în străinătate 
sau la oraş permite cadeţilor să se îmbogăţească: „emigranţii întorşi în societatea de 
origine, contestă puterea politică şi predominanţa socială a primilor născuţi 
(«kanakarei»). Astfel, în 1922 au distrus aşa numitele «merees»28, dale din piatră 
aflate în biserică, în zona în care stau femeile, fiecare dală corespunzând unei 
prim-născute («kanakaria») şi stranele din biserică, proprietate individuală a primelor 
şi primilor născuţi, care se transmit prin zestre din generaţie în generaţie29 ". Primii 
născuţi aveau şi bisericuţe speciale care le aparţineau şi unde se înrnormântau30. 

Neamurile sunt prezente si aici, dar este vorba de spite de neam formate pe de o 
parte exclusiv din prim-născute şi pe de alta, formată excl~siv din prim-născuţi. Într'o 
atare situaţie, numărul locurilor din biserică rămâne neschimbat de la o generaţie la 
alta, deoarece şi numărul primilor născuţi, cu întreaga lor proprietate, rămâne fix. 

Relaţia care uneşte structura socială - locul în biserică - transmiterea proprietăţii -
formarea unei noi gospodării, este confirmată şi în acest caz, netipic pentru societăţile 
europene. 

Satul 

O biserică de lemn din zona Bihorului aparţine la două sate învecinate. Ea este 
compusă obişnuit din două părţi, naosul unde stau bărbaţi şi pronaosul ocupat de 
femei. Fiecare sat ocupă o jumătate din naos şi o jumătate din pronaos; credincioşii 
stau înjumătatea care aparţine satului lor, bărbaţii în faţă, femeile în spate. Copiii stau 
în faţa tuturor, pentru a urmări mai uşor serviciul religios. Dacă o tânără se căsăto
reşte cu un bărbat din satul vecin, se aşează după căsătorie în partea care aparţine 
satului soţului. Regăsim şi aici situaţia descrisă în alte cazuri, unica diferenţă constă în 
faptul că biserica aparţine la două sate şi astfel survine o distincţie suplimentară, 
legată de împărţirea spaţiului bisericesc între două sate. 

IN LUMEA ORĂSENILOR 
' 

Informaţiile privitoare la această problemă ~a cum se prezenta în lumea or~elor 
din trecut sunt mai puţine şi deci mai greu de cunoscut. Este probabil că în bisericile 
aparţinând unor bresle să se fi respectat o ordine ce ţine seama şi de poziţia socială din 
afara bisericii. Si între membrii breslelor se puteau ivi certuri pentru ocuparea anumitor 
locuri. ' 
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Nicolae Iorga publică în această privinţă câteva documente semnificative pentru 
aceste dispute31 . Astfel, la 1753, în oraşul Sibiu, negustorii apelează la autorităţi pentru 
a se hotări cum trebuie să stea femeile în biserică. Trebuia fixată ordinea în care ele 
sărută Evanghelia, icoanele, se împărtăşesc şi stau în timpul liturghiei, fie la balcon, 
fie jos în biserică. „Căci au fost totdeauna multe certuri între ele şi în biserică şi în afara 
ei si si-au schimbat multe vorbe urâte, si noi hotărâm cum va fi de acum înainte ... " 
(u~'ează lista cu numele a 19 femei). Criteriile de care se ţine seama la aşezarea în 
biserică şi participarea la ritual, ţin seamă de vârstă, sex, de faptul că o femeie este 
căsătorită, de vechimea căsătoriei, de numărul de copii. 

La fel de aprinse sunt certurile pentru ocuparea locurilor din strană şi în sate; 
într-un sat românesc din Transilvania în anii '30, când biserica a fost reparată32 . Cu 
această ocazie stranele aflate de-a lungul pereţilor au fost scoase şi apoi reinstalate, 
după reparaţie, dar s'au ivit certuri între credincioşi, fiecare dorind să aibă un loc în 
strană, stăpânirea acestuia conferind prestigiu deţinătorului. Pentru a rezolva certurile 
dintre săteni preotul a adunat toţi enoriaşii încercând să reconstituie situaţia de dinainte 
de reparaţie, constatându-se că locurile din strane aparţineau unor spiţe de neam şi 
erau transmise pe linie masculină, în interiorul spiţelor. S-au reconstituit deci arborii 
genealogici si fiecare a arătat de care neam tine strana sa. S-a apelat la memoria 
bătrânilor, c~e au jurat în faţa preotului, însă d~claraţiile erau contradictorii. S-a jurat 
a doua oară, pe patrafirul preotului; unele declaraţii s-au schimbat. Pentru a termina 
cearta, preotul a decis ca locurile din strană să fie vândute celor care oferă mai mult, 
respectându-se totusi pe cât posibil si drepturile vechilor posesori. 

La Chora33, asez~ea principală d~ insulaAndros, (în Marea Egee), în strane stăteau 
numai femeile şi locurile în strană se transmiteau pe linie feminină, fata cea mai mare 
moştenind locul mamei; locurile fiind plătite, fata care nu vroia să plătească pierdea 
dreptul asupra locului pe care stătea mama sa. Certuri aprinse se iveau între femei, 
căci a avea un loc în strană, mai ales aşezat într-o bună poziţie, însemna a avea un 
statut social ridicat. Se vând nu nwnai locurile în strane ci si scaunele, dar ele sunt mai 
ieftine. În anii '70, pentru un loc în strană se plăteau 150 d'e drahme, iar pentru un loc 
pe scaun, 50 de drahme. Criterii complicate puteau să funcţioneze atunci când era 
vorba de împărţirea şi ocuparea stranelor în monumente religioase importante şi de o 
comunitate de credinciosi cu o structură socială complexă, asa cum este cazul bisericii 
patriarhale din Constantinopol unde un document din 182S34 prezintă mecanismul 
de distribuire a locurilor. 

DOMNUL SI CURTEA DOMNEASCĂ 
' 

În raport cu o comunitatea relativ egalitară, cum este satul sau asociaţia 
negustorească, statul se prezintă ca o organizaţie puternic ierarhizată, unde locul 
fiecăruia este fixat prin funcţia pe care o exercită. Examinarea situaţiei câtorva 
monumente domneşti pune în lumină principiile după care se produce aşezarea în 
biserică, permitând să se vadă dacă se mentin vechile criterii de asezare într-o biserică 
tărănească si c~ se adaugă sau se schimbă.' ' 
' Într-o bi~erică domnească din Bucureşti, la mijlocul secolului al XVII-lea, Paul de 
Alep, însotitorul unui patriarh ortodox al Libanului, găseste următoarea situatie: ,,Jiltul 
domnului' [din biserică] este înalt şi aurit. În dosul lui su~t trepte care îngăd~ie să u~ci 
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spre un loc retras, unde stă doamna cu suita ei; [ această galerie este prevăzută ] cu 
zăbrele de lemn; de acolo poţi merge în camera de consiliu a domnului, căci pe acolo 
se urcă şi se coboară [el] cel mai adeseori. Există şi o altă scară care duce până la el 
prin locul unde sunt mormintele dornnilor." 35 . Jilţul-strană al domnului are c.aracteristici 
care marchează funcţia celui care-l ocupă, fiind înalt şi aurit. Regăsim şi balconul 
femeilor, ocupat în acest caz de doamna ţării şi suita sa. Numai Domnul poate intra în 
biserică, trecând prin spaţiul destinat femeilor, restul curţii intră pe o altă uşă. 

Alte descrieri ale aceluiaşi Paul de Alep, pentru Moldova, completează imaginea. 
El afirmă că „Bisericile din această ţară sunt alcătuite din trei părţi: prima parte este în 
afara uşii [şi este] rezervată femeilor; a doua parte este despărţită de prima printr-un 
zid şi o uşă [fiind rezervată] pentru credincioşi; şi pentru a treia, de ~semenea 
[despărţită] printr-un zid şi o uşă, este rezervată domnului şi curţii sale" 36. In biserica 
construită la Iasi de domnitorul Bamovski, locul destinat femeilor se află la etaj, fiind 
astfel separat d~ cel al bărbaţilor. 37 În biserica Galia, tot din Iaşi, „se intră în ea prin 
uşa de apus. (Biserica) este lungă, «Catolică», alcătuită dintr' o singură navă, împărţită 
în două printr'un perete si altă usă. Locul unde stau femeile se află deasupra usii 
pridvorului amintit". 38 În biserica Galata, din Iaşi, domnitorul ocupă locul său obişnuit, 
în dreapta, în naos; „dregătorii si alaiul.. .au intrat si s-au asezat în absida de miază
noapte ... restul alaiului. .. în nartex ... " 39. În biseric'a Sfânllil Sava40, „După [primul] 
pilastru din dreapta (n.n. în naos) se aflăjiltul domnului, înalt, cu un baldachin si cu 
stâlpi mici de lemn; este îndreptat spre răsărit. În faţa celui de-al doilea pilastru 'este 
un jilţ, mai scund, fie pentru fiul său, fie pentru doamnă. La dreapta este jilţul episcopal, 
lipit de perete, printre strane, căci de jur împrejurul zidului sunt strane. La dreapta 
jilţului episcopal stau în picioare cei doi egumeni şi preoţii, apoi clerul până lângă 
uşile altarului; la fel şi de partea cealaltă (n:n. la stânga, în apropierea peretelui nordic)". 
Femeile stau în partea din spate a bisericii, la etaj, separate printr-un grilaj de lemn; 
acest nivel are în fată un iconostas; iesirea femeilor se face printr-o usă (n.n. separată), 
situată în zidul bis~ricii41 • ' ' 

Tronul domnitorului şi cel al episcopului sunt totdeauna amplasate în naos şi 
totdeauna la dreapta, pe latura de miazăzi; cel al domnitorului este urcat „pe un 
postament, lucrat ca strana, închis pe toate părţile şi îmbrăcat cu postav roşu" afirmă 
un călător rus în 159442. Copiii de casă de la curte curţii sunt, de asemenea, îmbrăcaţi 
în rosu si stau în picioare în naos; ei cântă la liturghie, cei din partea dreaptă, în 
grece'şte: iar cei din partea stângă, în româneşte43 • În anumite momente ale liturghiei 
desfac în faţa domnitorului un covor de mătase împodobit cu aur şi având în centru un 
decor în catifea rosie; un covor de acelasi fel, dar mai mic este pus în fata tronului în 
care stă fiul domnitorului44• ' ' 

Toate aceste informaţii dau o imagine asupra structurii aşezării în biserică, dar cea 
mai precisă descriere este cea a lui Dimitrie Cantemir45, domnitorul Moldovei de la 
începutul secolului al XVIII-iea: „La dreapta stâlpului din mijlocul bisericii /separând 
naosul de pronaos/ este strana domnească, înaltă de trei trepte şi înconjurată cu zăbrele 
sculptate şi aurite; stema domnească împodobeşte ambele ei laturi, o coroană aurită o 
acoperă în partea de sus, sub care se găseste icoana sfântului pe care domnul si l-a ales 
ca patron. În faţă, la stâlpul din stânga al bisericii, este altă strană pentru fiii domnilor, 
asemănătoare cu cea domnească, afară doar că e înălţată numai cu două trepte. 
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De-a dreapta domnului stă spătarul, tinând pe umăr spada domnitorului si în mână 
sabia, de-a stânga postelnicului, în spatele lui până la stâlpul din stânga ~e întinde 
şirul de postelnici cu toiegele lor; după care se rânduiesc după rangurile lor ceilalţi 
slujitori ai curtii. La dreapta domnului către altar îsi are locul mitropolitul cu un episcop, 
după care ~ează până la stranele psalţilor stareţu şi egumenii mânăstirilor. În dreapta, 
doi episcopi cu stareţii din eparhia lor stau în aceeaşi ordine în faţa mitropolitului. 
Şirul feţelor bisericeşti îl încheie la dreapta marele vistier, ca să aibă pregătită pomana 
pe care domnul o dă de obicei când se face miruirea şi pentru ca să nu fie tulburată 
liniştea şi evlavia ascultătorilor, dacă ar trebui să o aducă de departe; de-a stânga, al 
doilea si al treilea logofăt, primul fiindcă poartă grijă de toate treburile si de clerul 
mânăstirilor, al doilea fiindcă trebuie să tină si să împartă coliva, după ce a fost sfintită 
de episcop sau de alt preot. ' ' ' 

În colţul din dreapta al lăcaşului este corul psalţilor moldoveni, iar în cel din stânga 
al celor greci, care cântă cântările bisericeşti cu rândul în amândouă limbile. După 
strana domnitorului se înşiruie pe un singur rând până la stâlpul cel mai din afară, 
care sete în tinda bisericii, boierii de primul rang, urmează după aceştia boierii scoşi 
din dregătorii, apoi chilarhii, căpitanii si ceilalti, câti pot să încapă în sfântul locas. 

În spatele stranei domneşti până la ultim'ul stâlp, care este pe partea dre~ptă 
dinlăuntrul bisericii, sunt rânduite în dreptul sorilor lor până la ultima jupânesele 
boierilor care sunt în dregătorii. La baza acestui~ se află strana soţiei domnitorului, 
tron înăltat cu trei trepte; dacă ea are fete, ele sunt asezate între marna lor sijupânesele 
boierilor: În dreapta doamnei stau cămăraşele şi fetele de neam care ~ slujesc; în 
stânga, cei doi vornici ai ei, care opresc multimea să se apropie mai mult decât trebuie 
de locwile femeilor. În sf~it, în partea mai dinafară a bisericii îşi au locurile jupânesele 
boierilor scosi din dregătorii, în dreptul bărbatilor lor. 

În întreaga biserică la perete sunt asezate s~aune pentru acestea, totusi nimeni nu 
' ' 

îndrăzneşte să şadă, decât la privegherile de noapte când se citesc Vieţile sfinţilor sau 
unii Psalmi ai lui David. Numai domnitorului îi este îngăduit să stea în biserică cu 
capul acoperit şi el nu se descoperă decât când se cântă «Sfinte Dumnezeule», când se 
citeşte Evanghelia, când se recită simbolul de la Niceea al credinţei creştine şi rugăciunea 
domnească sau se rostesc de către preot cuvintele Domnului prin care s-a instituit 
sfânta împărtăşanie. Când se ajunge la chinonic, cel dintâi mitropolitul se apropie de 
altar pentru a săruta sfintele icoane, după aceea şi domnul; când el coboară din strană, 
toţi boierii se scoală de la locwile lor şi se închină cu plecăciune domnului, care se 
întoarce la locul lui. După ce se sfârşeşte slujba, mitropolitul dă anafură domnului, 
soţiei, fiilor şi fiicelor lui, şi toţi boierii care sunt în dregătorii o primesc din mâna 
mitropolitului, care şade în strană; în sf~it logofătul al treilea le dă să guste din 
colivă". 

În interiorul altarului nu pot să intre decât preoţii şi în unele momente, ajutoarele 
preoţilor, regulă ce suferă o excepţie; atunci când este întronat un nou domn, la 
Bucureşti, mitropolitul împreună cu episcopii îl aşteaptă în faţa bisericii domneşti: 
,,Acolo, odată alaiul sosit, domnitorul şi boierii coboară de pe cai pentru a intra în 
biserică. Mitropolitul şi episcopii îi aşt:aptă în faţa uşii, îmbrăcaţi în odăjdii, purtând 
Evanghelia si cântând «Vrednic este». II iau (n.n. pe domn) de mână si îl introduc în 
altar şi fac u'.iconjurul mesei altarului cântând «Isaia dănţuieşte». În sfârsit îl scot din 
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altar prin poarta cea mare a iconostasului ... " 46• Îi urează viaţă lungă; luată din 
ceremonialul bizantin, nu lipseşte urarea «La mulţi ani», spusă de mai multe ori. 
Descriind bisericile ortodoxe din partea europeană a imperiului otoman, Ami Boue 
confirmă47 că în altar „intrau în mod obisnuit numai preotii si domnitorul. .. " 

' ' ' 
Excepţii la aşezarea în biserică în raport cu ierarhia socială pot totuşi exista; 

astfel, August von Haxthausen48 vede în Rusia tărani asezati peste tot, chiar si în fata 
nobililor. Întrebând cum este posibil acest luc~, un ţăran' i-a răspuns că în' faţa l~i 
Dumnezeu toţi sunt egali. 

Câteva principii ordonează ~ezarea în bisericile domneşti; observarea diferitor 
situaţii pun în lwnină în acel~i timp atât structura spaţiului sacru cât şi cea a societăţii 
care-l ocupă. Astfel, separaţia femei-bărbaţi se menţine, ea plasează femeile în spatele 
bărbaţilor sau în spate şi la etaj, în acel~i timp. Faptul că femeile sunt plasate mai sus 
are În acest caz o semnificaţie diferită de cea legată de aşezarea jilţurilor domneşti pe 
trei rânduri de trepte, deci mai la înălţime decât restul jilţurilor; în acest caz, mai înalt 
înseamnă şi mai înalt în ierarhia socială pusă în lumină de ocuparea unui loc de cinste 
în biserică. Se poate adăuga si că partea dreaptă (latura de miazăzi) a bisericii apare 
ca cea mai de cinste. În caz~! descris de Dimitrie Cantemir ne găsim în faţa unei 
excepţii de la regula privind femeile; doamna ţării, cu toate că stă în pronaos, ocupă 
partea dreaptă a încăperii şi nu partea stângă. Odată doamna aşezată aici, fiicele sale 
se regăsesc în acelaşi spaţiu alături de alte femei ale curţii formând un grup aparte, 
separat de cel al bărbaţilor. Aceasta explică de ce bărbaţii ocupă în pronaos partea 
stângă (latura de miazănoapte). Numai domnitorul, copii săi si înaltii demnitari laici 
si religiosi asistă la liturghie în naos. În acest caz, fiecare femeie este, situată la acelasi 
' ' ' 
nivel cu soţul său (dar în spaţii diferite), nivel determinat nu de apartenenţa la spiţa 
de neam sau la un sat, ci de funcţia soţului. 

CONCLUZII 

Exemplele prezentate mai sus permit să se formuleze câteva ipoteze. Astfel spaţiul 
bisericii ortodoxe, împărţit după modul descris la început, altar-naos-pronaos-tindă 
(balcon), se întinde de la maxima sacralitate la minima sacralitate, pe direcţia punctelor 
cardinale, de la răsărit către apus. 

Aşezarea credincioşilor în biserică confirmă această primă diviziune a spaţiului, în 
răsărit - apus, care poate fi interpretată de asemenea şi ca în faţă (răsărit) - în spate 
(apus); la aceasta se adaugă o a doua diviziune, miazănoapte - miazăzi, care corespunde 
şi distincţiei între dreapta (miazăzi) şi stânga (miazănoapte). 

Un alt criteriu de deosebire poate fi luat în discutie; astfel, notiunile de sus - jos au 
o semnificaţie diferită de la caz la caz. În biserică, sus~l corespund~ cu cerul şi constituie 
partea cea mai sfântă; în cazuljilturilor-strană ale domnitorului, fiului lui, al domnitei, 
al mitropolitului, se constată că 'toate sunt înălţate pe rânduri d.e trepte, numărul lor 
semnificând onoarea mai mare sau mai mică acordată unei persoane. Dimpotrivă, 
mai ales în biserici de ţară, femeile şi adolescenţii, care nu mai sunt copii dar nu sunt 
nici persoane căsătorite, stau la etaj. În această situaţie, partea de sus, care este în 
acel~i timp situată şi către apus, către spatele bisericii, nu mai semnifică o onoare sau 
o aşezare privilegiată în raport cu sacrul. 
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O situaţie similară se regăseşte în sinagogi sau în moschei, unde femeile fie că sunt 
sau nu căsătorite sunt izolate de bărbati. Călătorul arab Ibn Battutah 49 descrie ase zarea 
dintr-o moschee a bărbaţilor de la curtea unui sultan din <?rientul Mijlociu. M~scheea 
are trei niveluri si este construită din lemn. Sultanul si marii demnitari ai curtii, 

~adiul, judecătorul şi comandantul trupelor, se roagă la primul nivel. Efendi - frat~le 
sultanului, însoţitorii şi servitorii săi, precum şi câţiva locuitori ai oraşului, se roagă la 
nivelul intermediar. Fiii sultanului, inclusiv succesorul desemnat, cel mai tânăr dintre 
copiii săi şi pe care-l numeşte Aldjewâd, însoţitorii, sclavii, servitorii şi restul populaţiei, 
se roagă la ultimul nivel. Cititorii Coranului se adună şi se aşează în cerc în faţa 
corului (mihrâb); cel ce ci teste (khathib) si cadiul se asează aproape de ei. Sultanul se 
stă în fata corului". În acest c~z situatia ase

0

zării ascund~ o contradictie fată de structura 
tipică, căci dacă în moschei cupola fi~re~ză Cerul (câteodată ea est~ pictată în albastru 
si decorată cu stele, luna, soarele, asa cum am văzut în Grecia sau în fosta Iugoslavie), 
~ivelurile superioare sunt rezervate persoanelor mai puţin importante, în timp ce 
parterul este rezervat însusi sultanului. 

Care sunt locurile de o~oare cele mai însemnate? «În faţă» şi deci «Către răsărit»; 
«la dreapta» şi deci «Către miazăzi»; semnificaţia aşezării «mai sus» sau «mai jos», 
variază de la o situatie la alta. 

Care sunt criteriile sociale ce ordonează structura aşezării? În societăţile săteşti de 
tip tradiţional, relativ egalitare, principalul criteriu distinctiv este categoria de sex; 
bărbatii se asează în locurile de onoare. Deci, bărbatii stau în fată, la dreapta si spre 

' ' ' >.. ' 
miazăzi; femeile stau în spate, la stânga şi spre miazănoapte. ln altar intră numai 
slujitorii altarului, deci bărbaţii; excepţia este cea semnalată mai sus a femeilor ce vin 
să cureţe acest Ioc, atunci când nu se oficiază, dar ele trebuie să fie „curate", „iertate", 
preferinţa fiind acordată persoanelor în vârstă, în special văduve. De altfel, în trecut 
nici o femeie aflată în perioada menstruaţiei nu avea voie să intre în biserică; naşterea 
o punea de asemenea în imposibilitatea de a asista la liturghie timp de 40 de zile, până 
ce preotul nu-i citea o rugăciune de purificare .. 

Distincţiei determinate de sex i se adaugă cea determinată de vârstă; cu cât 
credinciosul este mai bătrân, cu atât stă mai în faţă, însă în cadrul grupului determinat 
de sex. O excepţie apare totuşi destul de des, cea a copiilor care stau în faţă. 

Tinerii, indiferent de sex, au o situaţie intermediară; ei nu mai sunt copiii, dar nu 
sunt încă nici adulţi, căsătoria fiind momentul de integrare în grupul adulţilor. 
Distincţiilor de ordin biologi~ li se adaugă cele sociale, situaţia celui căsătorit fiind 
superioară celui necăsătorit. Intr-un caz extrem se situează fetele însărcinate sau cele 
care au născut fără a fi căsătorite, care nu apartin nici unui grup social recunoscut de 
societatea tradiţională. În unele sate româneşti ~e îndrepta această situaţie făcându-se 
un ritual de căsătorie cu o plantă, ritual însoţit ca şi la căsătorie de schimbarea 
pieptănăturii si învelirea capului cu o năframă, dar consecintele unui asemenea ritual 
asupra aşezării în biserică nu sunt cunoscute, acest ritual dispărând încă din secolul al 
XIX-lea50. 

Clasificarea oamenilor pe categorii de sex, de vârstă, după situaţia matrimonială, 
dă nastere la grupuri pe care le regăsim si în alte sectoare ale vietii sociale traditionale 
cwn ~fi sărbătorile religioase, petrecerile, jocurile, ritualurile.' ' 
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În sfârşit, într-o societate puternic ierarhizată (ca spre pildă curtea domnească) se 
adaugă poziţia fiecăruia în această ierarhie, ceea ce complică criteriile de aşezare în 
biserică. Distincţia bărbaţi-femei se menţine, cea de vârstă de asemenea, în timp ce 
apartenenţa la o spiţă de neam sau la un sat se şterg. De asemenea, sunt cazuri în care 
funcţia socială ignoră regulile tradiţionale: este cazul prinţesei georgiene care singură 
dintre femei poate intra în biserică, doamna Moldovei care stă în pronaos în partea 
dreaptă, în rând cu soţul ei aşezat în naos, domnitorul care în anumite momente intră 
în altar în timpul liturghiei. 

Apartenenţa persoanelor la unităţi sociale distincte se manifestă cu putere în 
bisericile societătilor traditionale; apartenenta la o gospodărie, o spită de neam sau 
un anume sat, d~termină În mod riguros lo~ul fiecăruia în biserică. 'în toate aceste 
cazuri (ca şi în societăţile puternic ierarhizate), femeia îşi urmează soţul şi aşezarea sa 
depinde de poziţia socială a soţului. 

Peste tot este prezentă competiţia dintre credincioşi, fiecare încercând să ocupe 
locurile cele mai de cinste; dar cum acest lucru nu este posibil, în interiorul bisericii se 
regăseşte structura socială care funcţionează în exteriorul ei. Apropierea de locurile 
cele mai sfinte echivalează cu un privilegiu social; în plus această apropiere este dorită 
din cauza credinţei în efectele benefice ale puterii sacrului. 

Individul apare în cadrul spaţiului sacru ca membru atât al unui grup biologic cât 
şi al unui grup social, cele două calităţi funcţionează concomitent. De altfel, individul 
apare în acelaşi mod şi cu alte ocazii: în timpul sărbătorilor, în relaţiile cu proprietatea, 
justiţia, vendeta ca şi în organizarea cimitirului şi a lumii de dincolo, care repetă, 
structural, organizarea terestră. 
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